САМОБЫТНОЕ ИСКУССТВО

К ГАСТРОЛЯМ МОСКОВСКОГО ЦЫГАНСКОГО ТЕАТРА «РОМЭН»

В 1931 году в Москве открылся первый в мире Государственный театр цыган. В это время в столице существовал литературный кружок пыган. Возникла мысль о создании студии при этом кружие, а потом уже — театра.

Создавался «Ромэн» при помощи больной группы русской интеллигенции — А. В. Лукачарского, Ф. Я. Кони, В. Э. Менерхольда и других. Нефство над необычным сцепическим коллективом взял Московский Художественный театр. Его прославленные актеры Николай Хмелев и Михаил Яншин стали первыми педагогами и режиссерами театра.

За 45 лет театр наш совершенно изменился, вырос, входит теперь в число ведущих театров Москвы.

Мы открываем гастроли в Волгограде 17 марта пьесой одного из ведущих пыганских драматургов, главного балетмейстера театра засл.

артиста РСФСР И. Хрусталева «Горячая кровь» в постановие главного режиссера, засл. деятеля искусств РСФСР С. Баркана В основе этой музыкальной драмы — острый конфликт, проблема становления дичности.

Не сразу находят свое счастье герои «Горячей крови» Барбаро и Нонка в послевоенной Молдавии. Им мещают веками сложившиеся обычаи и предрассудки. Но Нонка вырывает Барбаро из-под унижающих человеческое достоинство законов табора, жестких и неумолимых.

1976 год для этого спектакля юбилейный. 23 февраля в Москве мы, к нашей великой радости, сыгралн его в семисотый раз. Мелодичная, пронизанная народными мотнвами музыка, интересное решение массовых сцен, танцы, поставленные И, Хрусталевым, — все это делает спектакль интересным и зрелищным.

В гастрольной афише еще

две пьесы И. Хрусталева цыганская комедия «Четыке» жениха», основанияя на фольклорных мотивах, и цыганская баллада «Закои предков», решенкая в жанре міфонкла. Валлада о жестоких обычаях, паривинк в прошлом среди цыган, о законах табора, которые складывались венами кочевой жизни ради утверждения власти вожака. При постановке этой пьесы режиссер С. Варкан и композитор М. Рафаэлов отошли от фольклорно-традиционных решений, сделали музыку пьесы современной по мелодине и по исполнению, но в то же время цыганской по духу. Современные ритмы, музыкальные образы помогают выражению чувств, становятся неотъемлемой частью драматургия спентакия, во многом иля театра экспериментального.

Сюжет «Четырех женихов» прост, как сказка. Этовеселяя, озорная комедия,

кое-где граничащая с фарсом.

И, наконец, театрализованное представление «Цытансиие наневы», в котором заната вся труппа театра. Здесь вы услышите подлиные таборные песни и пляски, старинные романсы, короче, все, что составляет богатство пытанского искусства.

Волгоградцы встретятся с ведущими мастерами театра «Ромя» народным артистом РСФСР Н. Сличенко, засл. артистами РСФСР О. Янковской, А. Кононовой, О. Петровой, С. Золотаревым, В. Визевым, В. Ташкентским, засл. артисткой Аз. ССР Т. Агамировой и с нашими молодыми талантливыми артистами.

Исе мы с большим волнением ждем открытия гастролей и встречи с волгоградским прителем.

В. ТРУБИН, директор московского цыганского театра «Роман».